



您身边的生活供应商 天津食品集团2024年度社会责任报告

2024年,天津食品集团深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察天津重要讲话精神,深入贯彻落实市委、市政府“十项行动”“三新”“三量”工作要求,聚焦经济建设这一中心工作,持续培育新质生产力,推动集团高质量发展,为全市经济社会发展贡献集团力量。

坚持“强根铸魂”,围绕中心服务大局。集团党委始终把党的政治建设摆在首位,将“四个善作善成”重要要求转化为具体行动,持续深入开展党纪学习教育,进一步增强坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。组织开展党的二十届三中全会精神宣讲,将学习的实际成果转化为推动集团高质量发展的强大动力,推动“强根铸魂”行动各项任务更好融入中心工作,提高企业核心竞争力,增强核心功能。

坚持“链式思维”,着力绘就发展蓝图。深入落实市委、市政府“十项行动”“三新”“三量”工作部署,围绕主责主业,不断调整产业布局,优化产业结构。聚焦“国之大者”,以“保障和改善民生”为己任,不断在现代农业、粮食产业链、乳品产业链、肉类及水产品、商贸及冷链物流、副食品、房地产布局。集团在“2024中国农业企业500强”名单中排名第23位,较去年上升了7个位次,城市保障的“主力军”和“压舱石”作用进一步充分发挥。

坚持科技创新,护航企业高质量发展。集团以科技创新与产业创新深度融合发展,以产业创新推进科技创新。坚持以科技赋能品牌,讲好品牌故事,打造集团品牌集群。从传统种养向种业端发力,小站稻、奶牛、生猪等种源基础工作持续巩固。以产品创新取实效,一系列流量产品先后亮相,引燃消费热潮,实现创新成果转化的新突破。

坚持人民至上,服务百姓高品质生活。通过产区布局、销区建网,切实提升城市稳供保价保障能力,布局建设,提升改造30余家菜市场及农鲜生活连锁超市。高温下、寒潮里,集团各企业开足产能,以做好“您身边的生活供应商”为己任,守护好市民“菜篮子”。集团荣获2024年第十四届“榜样天津”“最具社会责任”荣誉称号,用实际行动响亮作答集团家国情怀、心系民生的核心理念,进一步彰显集团姓党为国的初心使命。

产业体系不断完善壮大

食品集团聚焦“农业及食品生产加工、仓储物流及贸易服务、农垦资源等开发经营”三大主业,坚持以“走在前、做示范”为目标方向,通过链式发展模式,科学布局产业,形成现代农业、粮油加工贸易及粮食储备、乳业、肉类及水产品、副食品、石油、商贸及冷链物流、房地产、资产金融、科技服务等多元产业板块。

现代农业板块:科学谋划小站稻产业发展路径,组织所属农垦小站稻公司参加全国农垦粮油等主要作物单产提升劳动竞赛,打造单产提升千亩连片示范基地,通过采取侧深施肥、超前控蘖等标准化生产手段,水稻亩均产量显著提升。

粮油加工贸易与粮食储备板块:依靠天津港区位优势,辐射全国,布局全球供应链,通过“国内国际双循环”,年粮油贸易量不断攀升,成为华北地区粮油市场的“稳定器”。

乳业板块:持续加强与国内头部乳企合作,打造“低碳、绿色、高效、安全”的优质奶源牧场;联合中国农业大学等单位成立奶牛繁育创新联合体,布局建设国家级奶牛核心育种场和胚胎工程中心,提升我国奶牛种业核心竞争力,助力种业振兴;聚焦花色奶细分领域,2024年海河花色奶销售额及销售额占比在全国排名第一。

肉类及水产品板块:坚持“种猪+肥猪”双轮驱动生产模式,引进高端原种猪,填补本市原种猪生产空白,进入国内种猪生产第一梯队,构建“原种—扩繁—父母代”种猪选、育、繁生产格局。制定肉羊优种选育方案和标准,核心群、生产群基本组建完成,标准化育肥成效显著,羔羊日增重大幅提升,育肥出栏时间减少约30天。

副食品板块:王朝天夏酒庄(一期)项目竣工投产,王朝酱酒酒庄开庄,投资设立黄酒公司,形成多头并进的酒类产业布局。桂顺斋公司宝坻厂区五大生产线已全部顺利投产,饼干、沙琪玛、月饼、蛋糕自动化生产线的关键工艺环节已实现规模化生产。利民公司积极探索新的调味品配方和生产工艺,推出减盐蒜蓉辣酱、“零添加”系列酱油、面酱及蒜蓉辣酱。



抬高安全“标尺” 保障“舌尖”安全

抬高食品安全标尺线:成立食品安全审查中心,为系统单位提供食品安全专业知识咨询服务,推动集团食品安全和质量管理体系的全面发展和提升,切实做到食品安全严管严控,严守食品安全底线。

完善食品安全追溯体系:“天津食品集团农产品及食品安全监管平台”对原料产地、投入品、生产加工过程、贮存运输等各环节全程跟踪,真正实现了“食品安全看得见”。

健全质量管理制度规范:开展质量体系有效性验证项目,完成质量管理体系相关认证共86项,建立了一套涵盖生产加工、农业、商贸、物流、贸易等共25个审核模块1156项审核条款细则。

保障职工权益 提高员工福祉

干部人才队伍建设:组织所属单位到天津大学、南开大学等高校开展招聘,扎实推动人才引进工作。不断完善人才培养体系,持续推动“天食英才班”建设,多名硕士研究生入集团重点企业。

产业工人队伍建设:积极开展产业工人队伍党建工作。通过设立党员示范岗、党员责任区,将党员培养成业务骨干,将业务骨干发展为党员,实现党员队伍素质与业务能力双提升。2024年新增入党积极分子中产业工人占比81.31%;新发展党员中产业工人占比90.69%。推动产业工人建功立业。

全面保障职工权益:所属各单位严格按照国家及本市社会保险相关法律法规政策,为员工缴纳各项社会保险,参保率100%,劳动合同签约率100%。

深化职工综合服务中心建设:不断深化“1+N+N”的职工综合服务中心建设,为系统全体员工发放心理和法律主题职工幸福卡共计1.6万余张。组织心理主题和法律主题的“送课至基层”活动,2000余名职工参与。

定期开展走访慰问活动:定期组织走访慰问一线职工、困难职工、劳模模范、退休同志等群体,精心组织开展免费体检、夏送凉爽等活动,慰问2万人次。

展望未来

2025年是食品集团成立的第十年,这十年是飞速发展的十年、是蒸蒸日上的十年、是拼搏奋进的十年。天津食品集团在风雨洗礼中成长,在历经考验中壮大。打造了“从田间到餐桌”纵贯三大产业的食品全产业链,发展了多元化的产业板块,成为了政府信赖、百姓放心、保障有力的“您身边的生活供应商”。2025年,集团将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记视察天津重要讲话精神为指导,坚持稳中求进、以进促稳,担当作为、善作善成,全面履行国有企业的经济责任、政治责任、社会责任,不断提升核心竞争力,在天津全面建设社会主义现代化大都市中展现食品集团新作为,为一域增光,为全局添彩。

商贸及冷链物流板块:在所属商贸公司在现有4家菜市场基础上,充分利用有效资源,积极推动新菜市场项目建设。在天津东疆保税港区打造集一产海洋牧场、二产冷链物流加工、三产商贸物流服务于一体的全产业链服务体系。智慧冷链物流园区二期综合加工车间顺利完工,与冷链物流一期2万吨冷库共同构成5G智慧、绿色、环保型综合智慧冷链物流园区。

房地产板块:持续打造“含章”地产品牌,含章棠华、含章雅著、含章宝邸等项目,凭借出色品质赢得了市场青睐。友谊金融中心项目主体结构验收及优质结构验收全部完成,项目建设与招商工作有序推进。

资产金融板块:成功上线“天津食品数智司库”系统,搭建“1+3+N”数智司库平台,实现对资金等金融资源“看得见、管得住、调得动、用得好”的总体目标。集团所属宏益联公司与大型物流科技龙头企业密切合作,打造出基于商业保理为基本逻辑的航运金融——“易航道”项目,积极拓宽金融服务领域,展现港产城融合发展行动的“金融之为”。

石油板块:所属壳牌华北公司成功入选“2024年小区公共充电桩承建单位”名单,充电网络已全面覆盖天津市、滨海新区、武清区、静海区及宝坻区。与此同时,持续开展好石油批发业务及非油业务。

科技服务板块:食品研究院正式开业并揭牌,聚焦“代、聚、领、创”四大能力,成为实现集团科技创新发展的新力量。完成首批专家智库的组建,相继与国内知名高校共同举办“2024第二届食品研究与创新发展论坛”及“2024食品创新发展青年科学家论坛暨食品产业技术成果交流会”,搭建学术成果交流平台,助推科技成果向现实生产力转化。

品牌力传播力日益彰显

2024年,积极组织并成功参与第十七届进博会、第二届链博会、第110届全国糖酒交易会、第四届中国国际消费品博览会、2024旅博会等全国性展会,以及夏季达沃斯论坛和智能大会等重要活动。借助展会场景,集团系统企业通过产品首发、现场互动等方式,充分展示了老字号品牌的创新活力和科技赋能优势。

深度结合文旅、体育等多元化元素,组织企业参加文旅五大道海棠花节、活力河西哪吒体育文化嘉年华、2024融媒体粉丝节、农民丰收节、中秋“海河升明月”等主题活动。

推动科研平台建设:海河乳品公司与嘉立荷牧业获批成立博士后科

研工作站分站,构建起乳业产业链科技创新与人才培养联动平台。集团旗下《食品研究与开发》中文核心期刊,在全国食品类科技期刊中名列前茅,学术影响力在行业领域内不断攀升。“天食杯”第四届食品研究与开发创新创意大赛成功举办,收到全国251个参赛单位1242件参赛作品。同时,“天食杯”第三届大赛获奖作品“低脂植物肉番茄辣椒酱”“牛肝酱”项目,依托利民公司和天食望月公司进行成果转化,其中“低脂植物肉番茄辣椒酱”完成首批产品下线。

深化“一带一路”合作

保加利亚:“中国-中东欧国家”农业合作示范区起步区项目顺利通过保加利亚当地政府部门的验收。2024年,集团在境外主要种植小麦、向日葵等各种农作物,农作物单产量均高于当地平均水平。保加利亚鲁班工坊继续为合作院校的电子商务专业硕士研究生开展线上讲座,并与该校联合组队参加“2024年世界职业院校技能大赛”电子商务专业比赛。

加纳:利丰食品加纳有限公司持续巩固加纳食品制造行业的标杆企业地位,产品不仅覆盖加纳市场,还辐射多哥、贝宁、尼日利亚等周边国家。在加纳鲁班工坊项目建设中,海河、利民、兴华、农垦小站稻公司与加纳鲁班工坊项目组合作,通过中餐烹饪技能培训深化双方师资培养、交流互鉴。

智利:认真落实中智两国共建“一带一路”倡议,积极推动智中示范农场项目建设,搭建集农业技术示范、文化交流、产业对接于一体的综合性平台,通过品种引进、技术培训和文旅融合,助力智利农业升级,深化中智在科技、文化、经济等领域的合作,为两国农业“走出去”与“引进来”提供示范标杆。

助力乡村全面振兴

深入贯彻国家乡村振兴战略部署,制定《天津食品集团全面助力乡村振兴行动方案》,将助力乡村振兴重点任务纳入集团落实全市“十项行动”工作任务清单,为本市乡村全面振兴贡献力量。

大力发展休闲农业:不断巩固晶宝农场、云农小镇、津港农庄休闲农业建设成果,陆续推出丰富多彩的主题活动,满足游客多样化需求。成功举办2024年首届番茄擂台赛、第六届皇冠梨采摘节、第二届油菜花节暨津港农庄文化旅游节,“津港农庄”成功入围中



科技创新实力不断攀升

聚焦科技创新,构建以企业为主



天津食品集团
微信小程序二维码
天津食品集团
微信公众号二维码